



# TORNAĽA A OKOLIE

Ročník XXVI. - číslo 10.  
31. október 2018

Oficiálny vestník mesta Tornaľa

Prvé číslo týchto novín vyšlo v roku 1911, obnovené v roku 1991

## Večer tornaľských škôl odštartoval sériu podujatí

Je milou tradíciou, že najmladší Tornaľčania otvárajú oficiálne slávnosti nášho mesta. Už po ôsmykrát pod záštitou súčasného vedenia mesta pozdravili deti a žiaci miestnych škôl svoje mesto pri príležitosti Dní mesta. 1. októbra 2018 sa divadelná sála MsKS Mihálya Tompu zaplnila nielen rodičmi, ktorí prišli podporiť účasťou svoje ratolesti, ale aj predstaviteľmi mesta, pracovníkmi miestnej samosprávy, riaditeľmi škôl a školských zariadení, pedagógmi a širokou verejnosťou.

Svoje mesto najprv pozdravili deti z Materskej školy na Školskej ulici básničkou a ľudovou pesničkou Páslo dievča pávy. Následne primátorka mesta Tornaľa, Mgr. Anna Szögedi, slávnostným príhovorom oficiálne otvorila tohtoročné Dni mesta Tornaľa. Vo svojom príhovore vyzdvihla význam mládeže v našom meste, školské zariadenia a ich poslanie a prezradila tiež, ktorí žiaci a súbory budú tento rok ocenené cenou Talent Tornaľa 2018. Toto ocenenie sa tento rok odovzdá po druhýkrát v rámci osláv mesta. Vážnou hudbou sa k prítomným prihovoriť sôlisti zo Základnej umeleckej školy, Dániel Váradi, Eszter Réka Nagy a Adam Zoltán Anderko pod vedením svojich pedagógov. Hudbu vystriedali ukážky spoločenských a štandardných tancov, moderných tanečných choreografií z Centra voľného času v Tornaľi pod vedením Ivana Ligárta, vedúceho tanečnej skupiny Magic in dance. Tanečné páry reprezentovali naše mesto na domácej pôde, ale aj v zahraničí. Majú za sebou veľa úspechov aj na rôznych súťažiach v rámci celej republiky. Estetický aj umelecký zážitok publiku na vysokej úrovni poskytlí dievčatá modernou gymnastikou pod vedením Mgr.

Marianny Čekanovej. Ladné pohyby, výnimočné tanečné kreácie, to všetko bolo doménou žiačok zo Základnej školy Pavla Jozefa Šafárika. Na tornaľskom javisku na chvíľu ožili rozprávkové postavičky Šmolkov v podobe veselého tanca, ktorí predviedli tretiaci zo ZŠ s vyučovacím jazykom slovenským. Finále Večera tornaľských škôl patril Základnej škole Ferenc Kazinczyho s vyučovacím jazykom maďarským. V podaní divadelného krúžku Hľadači pokladov si prítomní v sále vychutnali známu ľudovú rozprávku o zhavranených bratoch. Divadelný krúžok pracuje pod vedením Pirosky Mészáros a Zsuzsanny Okos od roku 1996. Zúčastňuje sa celoslovenskej divadelnej prehliadky Podunajská jar, na ktorej získalo doposiaľ šesť mimoriadnych ocenení, štyri strieborné, tri zlaté a jednu hlavnú cenu. Minulý rok získali cenu Najtalentovanejšieho divadelného zoskupenia od slovenského Združenia maďarských pedagógov. Dramatizáciu rozprávky vystriedali krásne melódie v podaní šikovných žiačok Základnej školy Ferenc Kazinczyho. Repertoár speváckej skupiny Csalogány tvoria piesne z rozmanitých regiónov, skupina sa tiež zúčastňuje speváckych súťaží Gemera, školských programov, slávností mesta. Na jeseň ich vystúpenie porota súťaže Bíborpiros szép rózsza ocenila zlatom. Šikovné speváčky pracujú pod vedením pani učiteľky Zsuzsanny Molnár a Eriky Czigány, ktoré dali pomyslenú bodku za Večerom tornaľských škôl. Kultúrny program tornaľských školských zariadení bol vynikajúcim štartom tohtoročných osláv Dní mesta Tornaľa 2018.

E.Z.

## Blesková otázka

**Ako hodnotí výsledky uplynulého volebného obdobia primátorka mesta, Mgr. Anna Szögedi?**



*Teraz, keď sa skončilo toto volebné obdobie, poprosili sme Mgr. Annu Szögedi, primátorku mesta Tornaľa, aby zhodnotila uplynulý časový úsek.*

- Predtým ako by som zhodnotila diania štyroch rokov, v každom prípade sa musím vrátiť k predchádzajúcemu obdobiu. Ono obdobie bolo o finančnej stabilite mesta, o jej zachovaní, ale v mnohých prípadoch sme doslova hasili oheň, ved'

všetci dobre vieme v akej situácii sme v roku 2010 preberali mesto. Myslím si, že konsolidácia – hoci v mnohých prípadoch veľmi prísna – bola úspešná. Na jednej strane sa podarilo zastabilizovať finančnú situáciu mesta a na druhej strane sa podarilo zrealizovať niekoľko projektov. Po takýchto udalostiach sme vkročili do ďalšieho štvorročného cyklu. V tomto období sme mohli trochu uvoľnenejšie dýchať, ale je potrebné si uvedomiť, že ak na strane príjmov dôjde k stratám, na strane výdavkov dôjde k problému, ktorý je potrebné ihneď riešiť. Stále som sa snažila, aby som splnila, čo som avizovala, ale v prípade ak sa v niektorej investícii nepodarilo získať dostatok financií, dokázala som vysvetliť, prečo sa to stalo. Cieľom vždy bolo, aby rozhodnutia slúžili v prospech všetkých obyvateľov. Je v tom zahrnutá aj skutočnosť, ak sa krok zdá byť prospešný v prospech spoločenstva, nemusí byť prospešný pre jednotlivcov. V takomto prípade je potrebné zvažovať a presvedčiť každého, aby sa nikto necítil v úzadí. Aj pri najlepšom zámere sa ale stane, že sa vyskytne protichodné stanovisko a v takomto prípade sa ale musíme postaviť na stranu spoločenstva. Typickým príkladom je prípad autobusovej zastávky. Výstavba autobusovej stani-

ce rezonuje v Tornaľi takmer tridsať rokov. Uvedenú tému som otvorila na konci predchádzajúceho volebného obdobia, keď nás vyhľadali predstavitelia autobusovej dopravy so zámerom výstavby novej zastávky, ktorá by ale zasiahla časť mestského parku. Uvedená predstava sa veľkému počtu obyvateľstva nepáčila, preto sme predstavu zamietli a vrátili sa k pôvodnému zámeru schváleného v rámci územného plánu mesta v roku 1995. Hľadali sme domáceho podnikateľa, ktorý by bol ochotný postaviť komplex na mieste bývalého trhoviska, ale nik sa nenašiel, preto sme sa opätovne spojili s lučeneckou SAD-kou. Hoci sme sa so spoločnosťou pomerne rýchlo dohodli, obyvatelia žijúci v blízkosti žiadali o prešetrenie, pretože sa im zámer nepozdával. Aj v dôsledku toho sa stáva, že ten ktorý projekt sa ťahá viacerými volebnými obdobiami. V uvedenom prípade sme v omeškaní šiestich mesiacov, ale nateraz je situácia konečne taká, že na budúcu jar sa môže začať s výstavbou autobusovej zastávky a bude hotová v priebehu pol roka. **Je vidieť, že kvôli úradným vybavovaniam, nepríjemnostiam sa viaceró iniciatív predlžuje a nedeje sa všetko podľa predstáv. Výsledky však boli podstatné aj pre**

*Pokračovanie na str. 2*

## Blesková otázka

*Pokračovanie zo str. 1*

**mestské zastupiteľstvo, ved' aj poslanci nesú zodpovednosť voči svojim voličom. V týchto prípadoch však boli poslanci skôr zdržanliví a nesnažili sa situáciu využiť vo svoj prospech, resp. v prospech štátu či inej úradnej ustanovizni. Aký bol vzťah s poslancami v uplynulom období?**

- Ak hodnotím prácu poslancov komplexne, myslím si, že po určitom čase rýchlo, akonáhle sa zostavil zbor, dokázali, že ťaháme za jeden povraz. V každom prípade dodržať literu zákona, slúžiť spoločenstvu, aj keď sa pohýname vpred pomalšie. Nestalo sa, žeby v prípade schvaľovania toho ktorého návrhu bol niekto zásadne proti. Som si vedomá, že obyvatelia v mnohých prípadoch nevidia súvislosti, náročnosť procesov, obyvateľov zaujímajú výsledky, čo je aj pochopiteľné. A oneskorenie sa týka aj poslancov. Mám také skúsenosti, že poslanci boli vždy za v prípade vecí verejných. Takže môžem skonštatovať, že spolupráca s poslancami bola v uplynulom období výborná, ale to isté môžem povedať v súvislosti s mestským úradom, mestskými inštitúciami, resp. ich zamestnancami. Osobitne by som vyzdvihla, že spolupráca, hoci pracujeme v zníženom stave, zamestnanci urobili všetko preto aby splnili predstavy, zámery, plány a som veľmi spokojná s odvedenou prácou.

**Aké máte skúsenosti v súvislosti s obyvateľstvom ako celkom? Ako hodnotíte, ako prijali jednotlivé činnosti, do akej miery boli obyvatelia spokojní, resp. kritickí v súvislosti s odvedenou prácou?**

-Výsledky, úspechy obyvateľstvo vždy prijíma pozitívne. Momentálne sme museli viaceré väčšie investície preniesť do ďalšieho volebného obdobia, hoci vybavovanie záležitostí bolo zrealizované v tomto volebnom cykle. V prípade, ak sa tieto práce začnú, resp. dokončia, určite bude obyvateľstvo spokojné. Časť týchto prác je v rukách zhotoviteľov, mestský úrad svoju časť práce dokončil. Spomenula by som tri prípady. Výstavbu kanalizácie a čističky odpadových vôd musí zhotoviteľ dokončiť v priebehu vyše

dvoch – troch rokov, inak musí finančné prostriedky vrátiť investorovi. Že práce dokončia v stanovenom časovom horizonte, o tom som presvedčená. Našou úlohou je monitorovanie výstavby, ukávanie smeru v realizácii, čo je veru náročná práca. Varovným príkladom je priemyselný park, ktorý sme prevzali v napoly hotovom stave od predchádzajúceho vedenia mesta tak, že financie už boli strovené a veru sme sa chytali za hlavy, aby sme nemuseli splatiť úplnú finančnú čiastku. Aj v tomto prípade sa jedná o nemalé financie. Je pravda, že výstavbu na seba zobral investor a zhotoviteľ, ale jedná sa o priestor vo vlastníctve mesta, takže je čo robiť aj v tejto oblasti. Druhým prípadom je autobusová stanica. Činnosť je rozbehnutá, na budúci rok sa výstavba určite zrealizuje. Vybavovali sme rôzne povolenia, pripomienkovania, podobne ako my sme museli požiadať o prešetrenie situácie ohľadne pripomienok obyvateľov. S výstavbou autobusovej stanice úzko súvisí rekonštrukcia Hlavného námestia. Práce budeme realizovať z vlastných zdrojov. A nakoniec je tam prípad plážového kúpaliska. V uplynulom období nemalo k plážovému kúpalisku mesto žiaden materiál. Nebola predstava, nebol návrh, a hoci sme v uplynulých štyroch rokoch veľa vecí vypracovali, tvrdím, že máme v tejto oblasti stále isté rezervy. Je jasné, že na tú ktorú výzvu nemôžeme čakať, že nemáme vypracované vôbec nič a že sa záležitosťou budeme zaoberať až po uverejnení výzvy. Dva – tri mesiace je na to krátka doba. Ako prvý krok sme vypracovali plány, v ktorých boli zapracované aj miestne predstavy, ved' plány mohlo pripomienkovať aj obyvateľstvo. V prípade veľkého bazéna a jeho okolia sú plány hotové. Kompetentní teraz pracujú na pláne modrého bazéna a jeho okolia. Hlavným kritériom v uvedenom prípade je, aby sme mali krytú plaváreň s teplou vodou funkčnú počas celého roka. Popritom všetkom vypracujeme rozpočet aj pre výstavbu, aj samotnú prevádzku. Mnohí, ktorí formulujú rôzne očakávania a nároky v súvislosti s plážovým kúpaliskom, nerátajú s prevádzkovými nákladmi. Dôkladne poznajúc finančnú situáciu mesta, rekonštrukciu plážového kúpaliska by sme vedeli zrealizo-

vať v troch etapách: v dvoch etapách by sa zrekonštruoval modrý bazén a v tretej etape by prebehla rekonštrukcia veľkého bazéna. K realizácii rekonštrukcie veľkého bazéna sú ale nepostrádateľné aj financie z rôznych fondov. Podstatné je teda to, že ak my sami presne nevieme, čo chceme v súvislosti s plážovým kúpaliskom, nevieme ani s nikým zasadnúť k rokovaciemu stolu. Realizácia týchto troch veľkých investičných zámerov spadá do ďalšieho volebného cyklu, teda jedná sa o kanalizáciu a čističku odpadových vôd, autobusovú stanicu a Hlavné námestie a rozbehnutie aspoň prvej etapy výstavby na plážovom kúpalisku. Môžem skonštatovať, že okrem týchto prác čakajú ďalšie volebné obdobie iné dôležité úlohy, ktorých príprava je práve v realizácii tohto obdobia. Samozrejme, sú záležitosti, o ktorých ešte nechcem hovoriť, pokým nie sú všetky papiere, zmluvy a povolenia podpísané, pretože vždy sa môže čosi nepredvídané prihodiť. Tak to bolo aj v súvislosti obchodného reťazca Lidl, kde sa rokovania omeškali, ale dnes je už spomínaný projekt v poriadku a na budúci rok sa zrealizuje aj výstavba obchodného reťazca. Mnohí s nedočkavosťou, ale s pochopením prijímajú uvedenú situáciu. Ako som uviedla, obyvateľstvo zaujímajú predovšetkým výsledky, čo je aj v poriadku. Môžem skonštatovať, že aj napriek ťažkostiam sa medzi mestským úradom a obyvateľstvom vytvoril dobrý vzťah. Mnohí sa nestretávajú so zložitým systémom projektových dokumentácií Európskej únie, netušia ich náročnosť, byrokratický systém, ktorý prináša so sebou aj možnosti omeškania. Na druhej strane, ale musím podotknúť, že bez tejto možnosti by sme sa nevedeli pohnúť vpred, pretože mestá ako Tornaľa jednoducho nedokážu z vlastných zdrojov zrealizovať investície takýchto rozmerov, nikdy by sme sa nedokázali dopracovať k finančným prostriedkom.

Na záver by som rada vyjadrila občanom Tornaľa poďakovanie za doterajšiu dôveru a trpezlivosť, zamestnancom mestského úradu a mestských inštitúcií zas za odvedenú prácu v prospech nás všetkých.

**Ďakujeme za informácie!**

**T a O**

## Tornaľský pivný festival

Po prvýkrát zorganizovalo Mestské kultúrne stredisko Mihálya Tompu v Tornaľe v dňoch 5.a 6.októbra pivný festival, ktorý by sa mal stať tradičnou mestskou akciou. O uvedenom festivale sa organizátori zmienili ešte koncom júna na letnom festivale, ktorý sa konal v mestskom parku.

Ako nám organizátori prezradili, inšpirovali sa tradičnými pivnými festivalmi, ale nápad, aby sa festival uskutočnil na hlavnom námestí dala myšlienka z roku 1995, kedy sa po prvýkrát zorganizovali Dni mesta. „Je pravdou, že vtedy neboli v parku

koncerty, ale veľká časť miestneho obyvateľstva vyšla do ulíc, aby si napríklad spoločne vychutnali ohňostroj, ktorý bol onoho času veľkou novinkou. Obyvatelia si so sebou priniesli šampanské, víno, poháre, aby spoločne popíjali, vlastne, aby sa dobre cítili, zabávali sa a reagovali na udalosti ako spoločenstvo. Žiaľ, únik mladých za prácou a izolácia tých, ktorí zostali doma, nedáva veľké nádeje na organizovanie podobných podujatí, nie je citeľná požiadavka spoločnej zábavy. Sčasti je to pravda, čo sa na festivale aj ukázalo, ale ukázalo sa na druhej strane aj to, že

nie je všetko stratené. Je v Tornali obyvateľstvo, ktoré má záujem a s radosťou k nám zavítajú ľudia z bližších či vzdialenejších obcí a miest, samozrejme, k tomu musíme ponúknuť adekvátnu príležitosť, čo sa nám v poslednom období aj darí. Zdá sa, že v tejto oblasti nabrali veci dobrý spád“, skonštatoval Mgr. Gábor Pusko, riaditeľ MsKS Mihálya Tompu.

Podujatie začalo 5. októbra v piatok, kedy napriek tomu, že bolo pomerne chladno, prišli mnohí a počúvali, užívali si muziku kapely Contra Band, dokonca boli takí, ktorí si aj zatancovali. Na druhý deň v sobotu popri tradičnom mestskom jarmoku ľudia vylákali do centra mesta vôňe rôzneho občerstvenia, ale aj rôzne atrakcie pri jesenných lúčoch slnka. Popri kulinárskych špecialitách si na svoje prišli aj deti, nechýbal skákací hrad, elektrický býk a dospelí si mohli sily zmerať na silomeri. Na pódiu obecenstvo zabávala najprv kapela Jump Rock Band, ktorá vo svojom vyše hodinovom koncerte sprostredkovala rockovú muziku posledných desaťročí. Následne kapelu na pódiu vystriedal Pál – Baláz Karmen, ktorý je známy z talentových súťaží slovenskej, resp. maďarskej televízie. Bubenikom kapely nebol nik iný ako otec Karmena, Pál-Baláz Marián, ktorý predtým hral v rožňavskej kapele Sexit. Vystriedala ich kapela Elán Fo-

rever hrajúca hity populárneho Elánu, ktorá navodila vynikajúcu atmosféru, ľudia prichádzali a prichádzali a spoločne spievali známe hity. Večer okolo pol deviatej žezlo na pódiu prevzali hudobníci Mobilmánie – András Zeffer, Kékesi Bajnok László a Vikidál Gyula, bývalí hudobníci kapely P – Mobil a v priebehu dvoch hodín pričarili na tornaľské pódium ozajstnú nefalšovanú rockovú muziku, pričom obecenstva bolo stále viac. Popri mnohých šlágroch odzneli aj známe hity, ktoré vynikajúco dopĺňali svetelné efekty vďaka pracovníkom firmy dB – Sound. Organizátori prehradili, že vďaka vyššej podpore zo strany mesta a dobrej hospodárskej kondícii mestského kultúrneho strediska, neodhliadnuc od veľkého záujmu zo strany obyvateľstva, na budúci rok plánujú s organizovaním viacerých takýchto koncertov. Tohtoročný pivný festival sa uskutočnil z finančných prostriedkov mestského kultúrneho strediska a fondu Gábor Bethlena, zo sponzorských príspevkov, ale veľkú pomoc – nie však finančného rázu – ponúkla tornaľská samospráva a mestské služby mesta. Osobitné poďakovanie patrí pracovníkom aktívnych prác, ktorí sa postarali o to, aby bol mestský park nasledujúce ráno do ôsmej hodiny úplne vyčistený od odpadkov.

**T a O**

## Zoznam kandidátov pre voľby primátora mesta Tornaľa

1. Štefan Dusza, Ing., 55 r., podnikateľ, nezávislý kandidát
2. Róbert Jóry, Ing., 46 r., štátny zamestnanec, Smer – sociálna demokracia
3. Zoltán Szajko, 63 r., podnikateľ, nezávislý kandidát
4. Anna Szögedi, Mgr., 68 r., primátorka, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

## Zoznam kandidátov pre voľby do Mestského zastupiteľstva v Tornali

### Volebný obvod č. 1

1. Marian Strihan, Mgr., 50 r., výsluhový dôchodca, nezávislý kandidát

Vo volebnom obvode sa volí jeden poslanec.

### Volebný obvod č. 2

1. Ondrej Bencsó, 41 r., súkromný podnikateľ, nezávislý kandidát
2. Róbert Legát, 37 r., podnikateľ, Most - Híd
3. Robert Milián, 39 r., živnostník, nezávislý kandidát

Vo volebnom obvode sa volí jeden poslanec.

### Volebný obvod č. 3

1. Štefan Bató, 45 r., SZČO, nezávislý kandidát
2. Atila Bódi, 55 r., vedúci prevádzky, nezávislý kandidát

Vo volebnom obvode sa volí jeden poslanec.

### Volebný obvod č. 4

1. Zoltán Antal, Mgr., 56 r., lekárnik, Most - Híd
2. Štefan Bán, Ing., 39 r., príslušník PZ, nezávislý kandidát
3. Silvia Barašová, Bc., 43 r., vychovávateľka, Komunistická strana Slovenska
4. Zsolt Bláha, 41 r., vychovávateľ, nezávislý kandidát
5. Viktor Csóri, 42 r., súkromný podnikateľ, nezávislý kandidát
6. János Deák, Ing., 38 r., poľnohospodár, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja
7. Milena Demeterová, Bc., 62 r., vychovávateľka, Komunistická strana Slovenska
8. Štefan Dusza, Ing. 55 r., podnikateľ, nezávislý kandidát
9. Erik Hanicko, 25 r., mechanik – strojár, Slovenská národná strana
10. Zsolt Herczeg, Ing., 43 r., manažér, nezávislý kandidát
11. Zsuzsa Hunyák, 32 r., výkonná riaditeľka, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

12. Tamás Iván, PhDr., 38 r., zamestnanec úradu práce, nezávislý kandidát

13. Róbert Jóry, Ing., 46 r., štátny zamestnanec, Smer – sociálna demokracia

14. Jozef Kán, 59 r., výsluhový dôchodca, Most - Híd

15. Patrik Kertész, Ing., 28 r., Ministerstvo vnútra SR, nezávislý kandidát

16. Miroslav Kilik, 48 r., konateľ s.r.o., Kotleba – ľudová strana naše Slovensko

17. Gabriel Koós, 37 r., konateľ spoločnosti, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

18. Csaba Krokovai, Ing., 52 r., podnikateľ, nezávislý kandidát

19. Ladislav Lóczy, Ing., 55 r., nezamestnaný, nezávislý kandidát

20. Vojtech Lováš, 54 r., predseda OZ, nezávislý kandidát

21. Attila Miko, PaedDr., 34 r., pedagóg, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

22. Jozef Molnár, 40 r., manažér, nezávislý kandidát

23. Ladislav Nagy, Mgr., 54 r., prednosta mestského úradu, Most - Híd

24. Zoltán Pásztor, 41 r., obsluha čerpacej stanice, Most – Híd

25. Tomáš Ráczo, 37 r., SZČO, nezávislý kandidát

26. Katarína Schwartzová, 44 r., učiteľka MŠ, Strana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

27. Norbert Slíž, 38 r., pekář, nezávislý kandidát

28. Zsolt Szajkó, 47 r., nezamestnaný, nezávislý kandidát

29. Iveta Szilágyiová, 33 r., SZČO, nezávislá kandidátka

30. Erika Szivák, Mgr., 57 r., pedagogička, nezávislá kandidátka

31. Peter Tóth, Mgr., 32 r., riaditeľ RC Tornaľa, nezávislý kandidát

32. Zsolt Váradi, 29 r., opatrovateľ, Stana maďarskej komunity – Magyar Közösség Pártja

Vo volebnom obvode sa volí desať poslancov.



## „Milión detí sa modlilo ruženec za jednotu a pokoj“

Slovensko sa dňa 18. októbra 2018 pripojilo k takmer 70 krajinám, kedy sa deti zjednotili v modlitbe za pokoj a jednotu vo svete, v ktorom je viac ako 40 krajín sužovaných prebiehajúcim ozbrojeným konfliktom.

Cieľom iniciatívy je povzbudiť deti k tomu, aby svojimi vlastnými dostupnými prostriedkami – predovšetkým modlitbou – bojovali za pokoj ľudského srdca a mier vo svojich mestách a krajinách.

Dňa 18. októbra 2018 sa teda hlasy detí spojili do jedného v školách a škôlkach, kaplnkách a kostoloch, kdekoľvek, kde sa deti o 9<sup>00</sup> hodine miestneho času budú práve nachádzať. Aj žiaci našich tornaľských škôl: ZŠ P.J.Šafárika a ZŠ F. Kazinczyho sa spoločne pripojili k tejto medzinárodnej akcii, ktorej korene siahajú do Venezuely. Práve tam sa zrodila uvedená myšlienka v roku 2005 v myšliach mamičiek, ktoré boli na prechádzke a uvedomili si silu modlitby. Odvtedy sa myšlienka rozšírila do celého sveta. Vďaka spolupráci pedagógov a vedeniam týchto

škôl sa v tento deň deti spolu modlili v dvoch jazykoch, po slovensky a po maďarsky, posvätný ruženec o 9<sup>00</sup> hodine v kostole Najsvätejšieho srdca Ježišovho na farnosti v Tornaľi so svojim duchovným otcom, farárom Mgr. Gabrielom Rákaim. Dušou chvályhodnej myšlienky v Tornaľi bola Mgr. Katarína Prokopová, kantorka a zároveň učiteľka hudby v ZUŠ v Tornaľi. Spoločnej modlitby sa zúčastnili žiaci školy, ktorí v školskom roku 2018/2019 navštevujú vyučovacie hodiny katolíckeho náboženstva. Približne 150 žiakov so zástupcami základných škôl sa spolu modlili ruženec za jednotu a pokoj vo svete, ktorého je v uponáhľanej dobe čoraz menej a menej. Milej akcie sa zúčastnila aj primátorka mesta Tornaľa, Mgr. Anna Szogedi. Veríme, že hoci sa akcia u nás uskutočnila po prvýkrát, sa v budúcnosti stane peknou tradíciou a uvedomíme si silu a potrebu modlitby, rozhovoru s bohom.

Pevne dúfame, že táto spoločná modlitba bola požehnaním a svetlom k jednote a pokoji na celom svete!

T a O

## Ako pracuje Centrum podpory regionálneho rozvoja?



podpory regionálneho rozvoja. Informácie o zriadení a činnosti centra nám poskytla riaditeľka Ing. Gabriela Ádámová. Centrum podpory regionálneho rozvoja n. o. v Tornaľi (Mierová č. 14, budova MsÚ Tornaľa) a v Revúcej (Remeselnícka č. 1/307, budova Mestskej polície Revúca) poskytuje poradenské a konzultačné služby pre implementáciu Akčného plánu okresu Revúca schváleného vládou Slovenskej republiky dňa 13.9.2016.

Hlavné úlohy centra sú: poskytovanie poradenských a konzultačných služieb pri príprave projektov, získavanie štátnej investičnej pomoci pre podnikateľov, pomoc pri zakladaní sociálnych podnikov a rozvoja sociálnej ekonomiky, podpora vytvárania partnerstiev v rámci okresu aj cez hranice - príprava strategických rozvojových materiálov. Centrum podpory regionálneho rozvoja zároveň poskytuje servis pre činnosť Výboru najmenej rozvinutého okresu, ktorý pozostáva z 11-členného tímu vrcholových predstaviteľov miestnej štátnej správy a samosprávy. Skvelá spolupráca a kontinuita v rámci Výboru je zabezpečená najmä vďaka predsedovi Výboru, ktorým je prednosta Okresného úradu Ing. Peter Balogh. Cen-

trum podpory regionálneho rozvoja ďalej úzko spolupracuje s Úradom vlády Slovenskej republiky a taktiež aj s vedením miest a obcí okresu Revúca. Za skvelú spoluprácu vďačíme aj vedeniu mesta Tornaľa, ktoré sa veľmi aktívne podieľa na rozvoji mesta a blízkeho okolia.

V súčasnosti je v okrese Revúca 14 podpísaných zmlúv, z toho sa 5 zmlúv týka okolia mesta Tornaľa. Z regionálneho príspevku boli realizované nasledovné projekty: v meste Tornaľa bola zrekonštruovaná strecha na Mestskom úrade a bolo zriadené pracovisko Centra podpory regionálneho rozvoja, ktoré sídli na Mestskom úrade v Tornaľi. Za priestory vďačíme ochote a ústretovosti vedenia mesta. Ďalej bol regionálny príspevok použitý na nákup technológie na výrobu cestovín v Obecnom podniku v obci Gemer a jednému podnikateľovi bola poskytnutá pomoc na zriadenie lesnej škôlky v našom meste. V súčasnosti prebieha príprava projektu na Mestský sociálny podnik v Tornaľi.

Na základe novej Metodiky prípravy návrhu ročných priorít akčného plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu zverejnenej Úradom vlády Slovenskej republiky sa dňa 26.9.2018 uskutočnilo zasadnutie Výboru okresu Revúca, kde boli schválené priority na rok 2019. Na zverejnenú výzvu na predkladanie projektov financovaných alebo spolufinancovaných z regionálneho príspevku reagovalo 15 subjektov, z toho 5 subjektov samosprávy a 10 subjektov z podnikateľskej

sféry. Patria medzi ne napríklad projekt Mesta Tornaľa, ktoré plánuje rekonštrukciu technického a sociálneho zázemia pri prírodnej pamiatke „Morské oko“, projekt podnikateľa, ktorý chce rozšíriť svoj vozový park, projekt drevospracujúceho podniku v Tornaľi, ktorý potrebuje zmodernizovať vozový park a projekt, ktorý sa zameria na rekonštrukciu a modernizáciu kúrie v našom meste. Ďalej sa plánujú zriadiť tzv. komunitné centrá pre občanov miest a obcí.

Okres Revúca má obrovský potenciál predovšetkým vo svojich ľudoch, v nerastoch, v lesníctve, drevospracujúcom priemysle a oblasti poľnohospodárstva, stavebníctva. Má úžasné a jedinečné kultúrne a prírodné bohatstvo, ktoré vytvára potenciál pre rozvoj turizmu. V máji tohto roka sa Centrum podpory regionálneho rozvoja podieľalo na založení Oblastnej organizácie cestovného ruchu, ktorého členmi sú mestá a obce okresu Revúca, ako aj mesto Rožňava, mesto Hnúšťa a obec Jesenské z rimavskosobotského okresu a podnikateľské subjekty pôsobiace v týchto okresoch. Vzniku Oblastnej organizácie cestovného ruchu predchádzalo spracovanie strategického dokumentu Konceptia rozvoja cestovného ruchu na Gemi, na ktorej sa okrem zamestnancov Centra podpory regionálneho rozvoja podieľali externí konzultanti z odboru cestovného ruchu.

Všetkých záujemcov o regionálny príspevok srdečne privítame v našej kancelárii na Mierovej ulici č. 259/14 v Tornaľi.

### TORNAĽA A OKOLIE TORNAĽA ÉS VIDÉKE

Vychádza mesačne. **Poverený šéfredaktor:** Mgr. Gábor Pusko. **Redaktorka:** PaedDr. Eva Zakharová. **Zodpovedný vydavateľ:** Redakčná rada MsZ v Tornaľi. **Vydáva:** Mesto Tornaľa, IČO: 00319091. **Adresa:** Mierová 14, 98201 Tornaľa. **Zodpovedný vydavateľ:** Mgr. Anna Szogedi, primátor mesta. **Administrácia:** Mestské kultúrne stredisko, 982 01 Tornaľa, Hlavné námestie 6. Tel.: 047/5524505, 5524506. E-mail: msutornaľa@stonline.sk. **Evidenčné číslo:** EV 3924/09, zaevidované na Ministerstve kultúry SR, ISSN 1338-8630. **Grafický design:** MsÚ Tornaľa. **Tlač:** Ondrej JANŠO Reklama a Tlač, Nemocničná 15, 982 01 Tornaľa. Uzavierka: posledný deň v mesiaci. Prijímame len autorom podpísané články. Rukopisy neuschováme a nevraciam!